3. Lernstufe

Multiplikation und
Division mit groRen
Zahlen




Punktrechnung und Strichrechnung

Datum

Punktrechnung
geht vor
Strichrechnung
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a)¢ Multipliziere &4 b)% Dividiere 72 c) % Multipliziere 9 d) ¢ Dividiere 100
¢ mit 5 und ¢ durch 8 und mit 10 und durch 2 und
addiere 36. addiere 51. subtrahiere 45. subtrahiere 25.
-5 +36 g g
20 + 36 = : :
= = il e
2 a 5-6+15=30+15>= b) 27+3- #=
B=3- 2= 56:7- 6=
60:2-12= 6-3+19=
4L9+7- 4= Li'=gdig=
3 o 7 4+ 8:3=28+2%-= b) 98- 3:9+ 5=38 - 27+5 =
9: 3+ 7:5= 54 +14:7- 6=
8-10-64:8= 65-20:2+24 =
& Flo hat Fehler gemacht. Welche Ergebnisse sind falsch? Kreuze an.
of T
a) 20-10:2=5§/b) 2 +4% -3 =54 )30 -4-5=11}|d16+16:8=*4
L] ] [] []

5  Setze die Rechenzeichen @ @ @ @ richtig ein.
a 6()20) #=19 b) 90()10()5= 4 o 8()5()e0()6=30
45()9()20=25 36() 4()2=u4 25()5()s2()6=12
64()7() 3=43 7() 8()6=50 4(O)3(O)10()5=10




Multiplizieren mit Zehnerzahlen

Datum

1 Wie viele gelbe Perlen sind es?

a) 3 Tuten Perlen
b) 5 Tuten Perlen
c) 8 Tuten Perlen
2 Wie viele rote Perlen sind es? 3 Wie viele blaue Perlen sind es?
a) 4 Tuten Perlen a) 2 Tuten Perlen
b) 6 Tuten Perlen b) 5 Tuten Perlen
c) 9 Tuten Perlen c) 7 Tuten Perlen

4 Flo stellt Ketten her. Fur jede Kette braucht er 30 blaue Perlen.

a) 3 Ketten Perlen
b) 5 Ketten Perlen
c) 9 Ketten Perlen o OB - 5
d) 7 Ketten Perlen & ?g aaﬁ ’0 .

5 Flex braucht fur eine Kette 20 blaue und funf gelbe Perlen.

a) &4 Ketten Perlen b) 6 Ketten Perlen
TAe2lel=tglor L C L SN
IEESEEREEDERIERETRRa T = IEEEEEND
RIRRLE INER IBEEEER)
IEENE 4 0 EEENNERE
180+ S BN M
6 Flo nimmt fUr eine Kette 20 rote Perlen. Wie viele Tuten braucht er?
a) 4 Ketten Tuten b) 8 Ketten Tuten
fa ! J‘ A|— I | |H' | K ’~: (i ! | "“E | !
1[ v _%_A»_A!_.,_,___{J‘ _gﬁ: K | . } oo | ( ; _,_J-.il_, T__t_v_l i ;
I BRI 5 N S N LS RS R E A
7 a 0|60 |80 |2 [0 30 | 50
2 3 210
4 6 5 200
8 9 400




Dividieren durch Zehnerzahlen und Einerzahlen
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a) 28:
280:40=____

240 : 4 =

L,

35015 =S

b) 42: F=___ ¢ 45: 5 = d)
420: 70 = = 720: 90 =____
p. % - 80 = 320 b) 250 : 50 = P.:
P.: 360 : 40 = P.:
P.: 490: 70 = P.:
b) 130:20 = c) 430:80=
190 : 50 = 350 : 60 =
b) 35:5=___ ¢ 27: 9 =__ d
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a) : 9 b) 4 c) 30 d) 50
180 320 90 450
630 50 270 3
450 400 180 7




Kettenaufgaben

Datum

1 Mit welcher Zahl muss multipliziert oder durch welche Zahl muss dividiert werden?

g) ‘.5 —L 150 ByLhal) —=——==3 7}
¢l 120 ————=> 80 d)i80 ————> 18
g) 70 ~——— 560 B 90— 720
d 180 ——>_  —105 2090 405 = —» = —2-1000
3 Wie heif3t die Zahl? Lose mit einer Kettenaufgabe.
A——‘ﬁsl . s
- a) Multipliziere die Zahl b) Dividiere die Zahl ¢) Multipliziere die Zahl
mit 5. Dividiere das durch 8. Multipliziere Z mit 50. Addiere dann 10,
Ergebnis durch 4, dann das Ergebnis mit 3, dividiere durch 4 und
multipliziere mit 6. dann dividiere durch 60. multipliziere mit 3.
Du erhdltst 300. Du erhaltst 4. Du erhdltst 270.
a 0 G
b) . ' | ’ |
| I
) E |
c __ 3 -2z —105 600 d _ 8y -0, 4550

5 Lose die Kettenaufgaben. Du darfst die Rechenzeichen @ @ @ und @ verwenden.

a) LH ——_  —s s o ——> 2@ —>20

b) o) e ———— = B2 0




Flex und Flo Name: Datum:

20+20+20+20=80
~ 4 -20=80

@ 1-20= @ oadE e heiE0E L - poailis. - - 9e20=_1.
2:20=.___ 4+220=___ _ H-20=__. 8+20=____. 1W-20=___

* Multiplizieren mit 20 und 50

© Diesterweg, Braunschweig

@ 2 Male Aufgabe und Ergebnis mit der gleichen Farbe an.

lﬁf...
@

@ 5:50=.___ 3-680=__.. 4+<50=___ 1=80s. . 0007
2=60=___ .B+80=-.-_  B+50= 10 - §0°= ®eou=L

g

;'_4 Male Aufgabe und Ergebnis mit der gleichen Farbe an.

sl

& 7-50= 9008 ... B0 ... GHS0=-_ BrS0E.
70 5= 90 - 5= 0~ orr L B0 BE-0 . B0 BT o

Kopiervorlagen 3 (978-3-425-13273-0)
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» Mit Zehnerzahlen multiplizieren

f grin ﬁ gelb ‘, blau y rot
7-30=__ 4= o0 . 2= 70 6=___
9.-50=___ 9+90=___ 80 -7F=__ 30- 3=__
gD 2o F-70=__ 30-9=__ 70« 1=_.
=80 = = gagg= 60-6=___ 60 - 10=___
3:-60=___ foBO=_ 50 B= 1 90 - F=___
B-850=. g-80=_ _ ghi o= B0« 0=
2 F == Gaal=- . 5= 70+ 4=_
6=l 6-20=___ g0 8= - 50 2=__®
I o = 10+90'= . _ 50 - 6=__ 60- 8=_
0-20= 5-70=__ 0 o= 1Ge-te
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« Dividieren durch Zehner

# Male die Ergebnisfelder an.
360:60 =___
720:80 = ___
180:30 = ___
450:50 = ___
210:30 = ___
480:60 = ___
2f0:90 =____
200:40 =___
320:80 = ___
490:70 = ___
160:40 = ___
480:80 = ____
350:50=__
2¢0:30 = ____
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